



望把儿中心的医疗资源对接给这里患有先心病的孩子，使得有手术指征的，尤其是复杂和危重的先心病患儿就能够得到及时有效的救治。”

据了解，目前包括项龙在内的上海援疆儿科、心脏外科主任及喀什二院超声科医师组成的先心病筛查团队，已完成喀什地区巴楚、叶城、泽普和莎车县的几百名孩子先心病筛查，其中部分孩子已在喀什二院心脏外科接受手术治疗，还有部分孩子将转诊至上海接受手术治疗。

由于喀什地区危重孕产妇较多，危重新生儿占比很高。来喀什二院不久，项龙就为一名新生儿高胆红素血症患儿进行动静脉同步换血术治疗。由于换血术要求高，稍有不慎便会引发出血、栓塞、休克、感染等并发症，危及生命。因此，在当地开展极少，项龙和新生儿团队制定了详细的治疗方案及应急预案，经过4小时的换血治疗，终于成功救治了这名患儿。在项龙的带教下，喀什二院新生儿科医护团队已可独立开展新生儿换血术，这标志着喀什二院新生儿科已经成为地区具有较强救治能力的危重新生儿诊治中心。

项龙由衷感到，这是一代又一代上海援疆医生的成果。“上海对喀什二院新生儿科医疗援疆已经十年，我来的时候，前期的援疆医生已经培养了一支非常优秀的团队，危重新生儿和早产儿的救治能力得到大幅提高。到产房接诊早产儿甚至超早产儿，医生们也不会惊慌，如何抢救、如何复苏以及如何操作呼吸机流程都已比较规范。”

项龙的工作离不开前人打下的基础，而他自己也在为后来人添砖加瓦。手握“危重儿童和新生儿救治中心”建设的设计图纸，项龙看得十分仔细，认真记录下需要改动的细节。“一年半的时间很紧张，每当觉得很疲惫的时候，想到喀什地区危重新生儿和儿童的生命所系，就不敢有半点懈怠。”

也能看疑难危重患者了

多年来，通过“以院包科”等形式，沪上多家三甲医院与喀什二院携手打造喀什二院心血管疾病诊治中心、神经系统疾病诊治中心、妇产科疾病诊治中心等10个临床医学中心，通过以点带面，全面提升当地的医疗技术水平，目前当地急危重症基本不出区，重病都能够得到比较好的救治，而且效果较好。

今年上半年，喀什二院耳鼻喉科来了一名55岁维吾尔族女

性，她的主诉为“左耳闷2年余，加重1个月”，一开始，接诊医生将其诊断为中耳炎，但进一步检查后发现，她的左鼓室内有红色的占位，最终这名患者被确诊为罕见的鼓室副神经节瘤，发生率不到十万分之一。“鼓室副神经节瘤症状和普通中耳炎很像，必须做好鉴别工作，否则手术时误伤了血管，会导致术中大出血。”喀什二院耳鼻喉科主任、复旦大学附属眼耳鼻喉科医院的杜强医生告诉记者，这是喀什二院做的第二例鼓室体瘤切除术。巧合的是，该院第一例鼓室体瘤切除术也是由同一家医院的援疆专家王武庆教授在2013年完成的。

同一种罕见病，九年的时间，见证了援疆医生的真情接力，而让人感动的不止于此。“十年前，时任上海交通大学医学院附属新华医院副院长吴皓带队援疆，率先在南疆地区开展了新生儿听力筛查和诊断工作，将喀什二院建设成为南疆地区听力筛查和诊断中心。此后，王武庆、焦宇、倪玉苏、陈泽宇各位主任来到喀什二院援疆，接替这项任务，做了大量的杰出工作。此次，我来到喀什二院，继续推进这项工作。”杜强表示，自己申请了课题基金，专门为没有通过听力筛查或者诊断为中重度耳聋的孩子做免费的基因检测，“如果是遗传性耳聋，那么我们可以避免这个家庭再生出第二个、第三个耳聋的孩子”。

在危重症患者的诊治方面，现在喀什患者在当地就能享受来自上海的优质医疗服务。

今年6月，喀什二院心胸外科主任、仁济医院的杨文钢医生成功为一名70岁维吾尔族老人实施了冠状动脉不停跳搭桥术。“传统的冠脉搭桥手术，一般都在心脏停跳、体外循环的条件下进行，但这名老人年纪大，对于手术也比较抵触，不停跳搭桥术简化了手术流程，创伤小、出血少，术后并发症少，

援疆专家陶晓明（右一）与学生们在上海再度相逢。

